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26  жовтня 2014 р. виповнилося 150 
років від дня народження видатного 
вченого фізіолога рослин і ботаніка, 
доктора ботаніки, професора, академі-
ка АН УРСР Євгена Пилиповича 
Вотчала.

Є.П.Вотчалнародився26жовтня1864р.
вм.Казані(теперТатарстан)вродиніслуж-
бовця.У1883р.іззолотоюмедаллюзакінчив
Другуказанськукласичнугімназіюівступив
на природниче відділення фізико-матема-
тичногофакультетуКазанськогоуніверсите-
ту,якийв1887р.такожзакінчивіззолотою
медаллю. Тут він спеціалізувався в галузі
фізіології рослин у відомого ботаніка М.Ф.
Леваковського, у лабораторії якого в 1887-
1889 рр. проводив дослідження розподілу
солонинуврослинахтавідкладаннякрохма-
лювзапасудеревнихвидіврослин.

У 1889 р. Є.П. Вотчал переїздить до
Москвиіпочинаєпрацюватипозаштатним
лаборантом у ботанічній лабораторії всес-
вітньовідомого вченого-фізіолога рослин
К.А. Тимірязєва, який виявив вагомий
впливнаформуванняособистостімолодо-
го вченого. Під його безпосереднім керів-
ництвом Євген Пилипович працює в
Петровськійземлеробськійіліснійакадемі-
яхнадвивченнямводногорежимурослин.

У  1890 р. Євгена Пилиповича реко-
мендовано на посаду асистента кафедри
анатоміїіфізіологіїрослинВаршавського
університету,якоюкеруваввідомийбота-
нік-морфологВ.І.Бєляєв.Однактематика
лабораторії,якаохоплювалаширокеколо
питань з проблем анатомії, цитології й
ембріології,невідповідалайогонауковим
інтересам. Невдовзі він повертається до

Москви, де продовжує працювати лабо-
рантомвуніверситетііводночасасистен-
томвПетровськійакадемії.Вцейперіод
були розпочаті дослідження з експери-
ментальної частини магістерської дисер-
тації,якабулаприсвяченавивченнюруху
пасоки в рослинах берези. Після завер-
шення експериментів в Петровській ака-
деміїНаказомміністранародноїосвітив
серпні 1893 р. його призначено
ад’юнкт-професором, з 1896 р. ординар-
нимпрофесоромкафедрифізіологіїрос-
лин Новоолександрійського інституту
сільськогогосподарстваілісознавства(м.
Пулава,Польща),алелишезаумовизахи-
стумагістерськоїдисертаціїнепізніше1
січня1896р.Здеякимзапізненням(1897
р.) дисертацію було успішно захищено і
йомуприсудженонауковийступіньдокто-
работаніки,щоєвинятковимвипадкомв
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історії Московського університету.
Підсумком цієї роботи був вихід у світ
фундаментальної праці «О движении
пасоки(воды)врастении»(1897р.),яка
складаласьздвохчастин.

На підставі отриманих даних Є.П.
Вотчаломрозробленатеорія,згідноякоїв
транспортіводи ірозчиненихунійречо-
вин важливе значення має функціонуван-
някінцевихдвигунів–кінчиківкоренівта
хлорофілоносної паренхіми листків рос-
лин.Праці,присвяченідослідженнюзако-
номірностейводногорежиму,посілиодне
зосновнихмісцьвйогонауковійспадщи-
ні,суттєворозширилиіпоглибилизнання
в галузі фізіології рослин. Теоретичні
висновкилягливосновубагатьохприклад-
нихдослідженьученоготайогоучнів.

У 1898 р. Є.П. Вотчал очолив кафедру
фізіологіїрослинймікробіологіїфакульте-
ту сільського господарства і лісівництва
Київського політехнічного інституту, в
якому було розроблено проект ботанічної
лабораторії,атакожзапрошенівідомівчені
С.Г. Навашин, В.В. Фін, М.В. Цінгер, П.А.
Левитський, які стали потім гордістю
вітчизняної науки. У 1898-1922 рр. він був
професором Київського політехнічного
інституту. У 1920 р. Євгена Пилиповича
обрано деканом сільськогосподарського
факультетуцьогожінституту,вякомубуло
започатковановласнуеколого-фітофізіоло-
гічнунауковушколу.Середйогоучнів,котрі
продовжили традиції цієї школи у своїй
дослідницькійдіяльності,І.Ф.Завгородній,
В.Р. Зеленський, В.В. Колкунов, М.К.
Малюшицький, А.С. Оканенко, М.І.
Орловський, І.М. Толмачов, О.О.
Табенцький,П.Є.Ярошевськийтаінші.

Науковуіпедагогічнудіяльністьпрофе-
сорЄ.П.Вотчалв1922-1932рр.продовжу-
вав у Київському сільськогосподарському
інституті, який був організований на базі
сільськогосподарського відділення
Київського політехнічного інституту. На
кафедріфізіологіїрослинбулорозгорнуто

вагому науково-педагогічну роботу.
Необхідно зазначити, що Євген
Пилипович був прекрасним лектором,
захоплював аудиторію своїм ентузіазмом
татворчоюенергією.

 За час роботи в наукових установах
він основну увагу приділяв актуальним
проблемам фізіології рослин, зокрема,
процесам відкладання крохмалю, залеж-
ностіколиваньтискувідзовнішніхумові
транспірації крони, розподілу електрич-
ногопотенціалувстовбурі,іонізаціїпові-
трялистками,фізіологіїсмоловидільного
апаратудеревнихвидіврослин.Протягом
деякогочасувінз’ясуваввпливздрібнен-
ня і грудкуватості грунту на розвиток
кореневої системи, розподіл та зміни в
часі електричного потенціалу в стовбурі
деревних рослин. Особливу увагу було
сконцентрованонадобуванніживицібез
згубноїдіїналіси,атакожрозвиткутер-
пентиновоїпромисловостівУРСР.

11 грудня 1921 р. Євгена Пилиповича
обираютьдійснимчленомпокафедрібіо-
логіїсільськогосподарськихкультурілісо-
вихрослинВсеукраїнськоїакадеміїнаук,
яка стає одним із провідних наукових
центріввУРСР.У1921-1937рр.вінкерів-
ник кафедри біології сільськогосподар-
ських рослин АН УРСР. У системі
Всеукраїнської академії наук в 1926 р.
очолюєкомісіюзвивченняметодівпідсо-
чування сосни та її вплив на дерева. З
1934 р. завідує відділом біології сільсько-
господарськихкультурІнститутуботаніки
АНУРСР.В1922р.береактивнуучастьу
створенні наукового Інституту селекції,
який в 1930 р. було перейменовано у
Всесоюзний науково-дослідний інститут
цукровихбуряків.Ботанічналабораторія
Київськогосільськогосподарськогоінсти-
тутустаєосновноюбазоюфізіологічного
відділу Наукового інституту селекції.
Разом з Є.П. Вотчалом працювали його
учні – А.С. Оканенко, Н.І. Орловський,
В.П. Зосимович, В.В. Єрмаков, А.С.
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особливостямитаступенемзбалансовано-
сті».СамеЄвгенПилиповичупершеввіву
науковий обіг термін «посухостійкість».
Рослини не посуховрожайні – навпаки,
слабостійківумовахспекиіпосухи,легко
йчастопереходятьустантранспіраційної
втоми,перегріванняасиміляційноїдепре-
сії тощо.  Визначення посухостійкості,
запропонованеЄ.П.Вотчаломірозвинене
його учнем В.В. Колкуновим, отримало
назвуагрономічного.

Таким чином, у розвиток проблеми
боротьби з посухою, яка завжди гостро
стоїть в Україні, суттєвий вклад внесла
науковашколаЄ.П.Вотчала.

Праціакадемікаійогошколизайняли
одне з лідируючих місць у нашій країні
стосовнорозвиткудослідженьзфізіології
цукровогобуряка,якіохоплюютьпробле-
му фотосинтезу, водного режиму, міне-
рального живлення, вивчення біохіміч-
нихпроцесівусортівцієїкультури.

В 1927 р. Євген Пилипович очолює
Всеукраїнську академію наук з вивчення
сортів сільськогосподарських рослин, а
такожумов,необхіднихдляотриманняїх
високого врожаю. Згідно Є.П. Вотчалу,
кожнийсортхарактеризуєтьсякількісни-
мивідмінамивідіншихповідношеннюдо
умов водозабезпечення, наявності еле-
ментівживлення,температури,інтенсив-
ностіосвітленнятощо.Однак,фізіологіч-
ні властивості сортів часто буває важко
визначити за зовнішніми ознаками.
Істотнурольвідіграєвстановленняцито-
логічних відмін, карпологічний аналіз,
фізіологічнийстанрослинтощо.

Ученийзапропонувавновійоригіналь-
ні підходи до оцінки сорту з точки зору
його посухостійкості, а не ботанічного
поняттящодоксероморфності.Водночас,
він теоретично обґрунтував вивчення
«фізіологічнихрас»якосновиселекційної
роботизачистимилініями.«Самеціфунк-
ціональні фізіологічні (а значить, фізи-
ко-хімічні) властивості сортів є те, що

Мельник,Х.М.Починок,А.М.Кекух,І.Д.
Мина,Г.А.Панченко,В.Г.Коваленко,А.Є.
Вотчал(синЄвгенаПилиповича)таінші.
Основним напрямком робіт цього періо-
дубуловивченняасиміляціївуглекислоти
ітранспіраціїсільськогосподарськихрос-
лин,зокремацукровогобуряку.

Вагомою заслугою Є.П. Вотчала є від-
криття«транспіраційноївтоми».Показано,
щовприроднихумовахнеспостерігається
повільного переходу від фотосинтезу до
дихання за умов зміни дня та ночі.
Пріоритетними виявились також його
дослідження природи посухостійкості
цукровогобуряку.Вонарозглядаласьвчени-
ми як сукупність фізіологічних особливос-
тей рослин, які забезпечують формування
високого врожаю в умовах посухи.
Доведено, що для посухостійких рослин
мають значення інтенсивність фотосинте-
зу, транспірації і дихання, а також зміни
температуритатургорулистківзадіїдефі-
цитувологи.Водночасученимдляпрактич-
ного застосування було сформовано поло-
ження стосовно відбору рослин на посу-
хостійкість.Визначальнурольвідводилось
бракуванню біотипів, які схильні до вияв-
леньпатологічногостанувспекотнутаясну
погоду.Одночаснозапропонованоагротех-
нічнізаходи,якіспрямованінапом’якшен-
нястресовоїдіїпосухитаствореннябезпе-
ребійноговодозабезпеченнярослин.

Євген Пилипович визначив своє трак-
туванняпоняттяпосухостійкостірослину
якомувизначальниммоментомєїхняуро-
жайність«Посухостійкарослина-церос-
лина,створенашляхомтворчоїдіяльності
людини,церослина,здатнавумовахпосу-
хизберігативідпатологічноговідхилення
нормальний стан комплексного балансу
динамікифізіологічнихпроцесівізавдяки
цьому продовжувати нормальну фотосин-
тетичну роботу навіть в умовах спеки і
недостатньоїкількостіводивгрунті.Крім
особливостей фізіологічної динаміки,
посухостійкість пов’язана з кількісними
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Починком та багатьма іншими. В серії
досліджень установлено кореляцію між
кількіснимипоказникамианатомічноїбудо-
виіфізіологічнимивластивостямилистків
цукрового буряка. Деякі з отриманих
результатів було рекомендовано для відбо-
ру селекційного матеріалу за масою і
цукристістюкореня.Цейнауковийнапрям
продовжилиВ.В.Колкунов,Г.А.Левитський,
Н.Т.Кузьмінатаінші,якізробиливагомий
вкладурозвитокцукровоїпромисловості–
галузі,якавУкраїнімаєісторичнітрадиції
розвитку та становлення. Саме уявлення
про анатомічну будову і процес нагромад-
женняцукрівубурякусуттєвобулодоповне-
нозавдякипродовженимв30-тірокидослі-
дженнямакадемікаАНУРСРЄ.П.Вотчала
тайогошколи.

На підставі різноспрямованих і комп-
лекснихдослідженьуфізіологічнійлабо-
раторії Всесоюзного науково-дослідного
інститутуцукровихбуряків,якуочолював
Євген Пилипович, було розроблено тео-
ріювиробничихвластивостейцукрового
буряку, зокрема його посухостійкості та
врожайності. Паралельно було сконстру-
йованонайточнішунатойчасапаратуруз
метою вимірювання інтенсивності фото-
синтезуідиханняціліснихрослинцукро-
вогобурякувпольовихумовах.

Останнютретинусвоєїнауковоїдіяль-
ності професор Є.П. Вотчал присвятив
розробціпольовоїіекологічноїфізіології
рослин. Зокрема, ним виявлено відміни
міжксерофітністютапосухостійкістюрос-
лин.Згіднойоговизначенню,ксерофіти–
представникивидіврослин,розповсюдже-
нівпосушливійзоніізнезначнимизапаса-
мивологи,звичайнимявищемдляякихє
змінаструктуриклітинітканинтаспрямо-
ваність фізіолого-біохімічних процесів в
органах за умов поступового обезводнен-
ня.Посухавзонідостатньоговодозабезпе-
чення–явищетимчасовеінайнебезпечні-
ше для критичного періоду рослин. Саме
тому, підкреслював Є.П. Вотчал, те, що

визначає врожайність. Ними й повинні
відзначятисярослиниодноговиду,тотож-
нізазовнішністю».Звідсиважливістьроз-
робки чутливих анатомо-фізіологічних
методівдослідженнянайважливішихфізі-
ологічних процесів різних сільськогоспо-
дарськихкультур,іякнаслідок,спрощені-
шихметодівпольовоїдіагностики.

Одним із критеріїв добору в масовій
селекції Євгеном Пилиповичем було
запропонованооблікфізичнихвластивос-
тейлистка,щовиявилисьудоступнихдля
спостереженнязмінахекстер’єрурослини
–блискуповерхні,потемніннюзабарвлен-
ня,змінімеханічнихвластивостей,русіта
скручуванні листків тощо. З урахуванням
цихявищвінсконструюваву1923-1926рр.
стандартнішкалидляточноговизначення
блискуіінтенсивностівідтінківзабарвлен-
нялистківрізнихсортівзлаківтацукрово-
го буряка для діагностики фізіологічного
станувпольовихумовах.

ПрофесорЄ.П.Вотчалвпершезапро-
понував метод ін’єкцій, який дозволив
встановити,щолистковіслідивкореніне
єпродовженнямлистковихслідівчереш-
каінепереходятьвлистковіпучкикоре-
нябуряку.Зйогопогляду,вкореніцукро-
вогобурякавиникаютьнекамбіальнікіль-
ця, а кільця прокамбіальних тяжей, при-
чому утворення із них судинних пучків
відбувається за звичайним циклом дифе-
ренціаціїпрокамбіювзакритихпучках.

Вагома увага Євгена Пилиповича була
зосередженанавивченніфундаментальних
процесів фізіології нагромадження і пере-
сування цукрів в запасаючих тканинах
цукрового буряка. В підсумку, встановлена
чітказалежністьміжанатомічноюбудовою,
розташуванням судинно-волокнистих пуч-
ків та ступенем нагромадження цукрів в
коренеплоді цукрового буряку. Дані дослі-
дження було виконано під безпосереднім
керівництвомЄ.П.Вотчалайогоспівробіт-
никамиА.С.Оканенком,О.О.Табенцьким,
Я.Д. Ромашком, В.Г. Коваленко, Х.М.
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Є.П. Вотчал був талановитим організа-
тором,широкоерудованимученим,блиску-
чим педагогом і лектором, який займав
активну життєву позицію. У сфері його
діяльностізнаходилисьпитанняорганізації
Жіночого медичного інституту,
Сільськогосподарських курсів тощо.
ОсобливуувагуЄвгенПилиповичприділяв
популяризації наукових знань як голови
лекційної комісії народної аудиторії при
товаристві сприяння початковій освіті, а
такожактивногочленаУкраїнськогонауко-
воготовариства,організованогов1906р.,
якепотімоб’єдналоученихрізногопрофі-
лю.Вінсистематичновиступавздоповідя-
ми і повідомленнями на засіданнях
Київського товариства природодослідни-
ківприКиївськомууніверситеті,проводив
заняття у недільній школі при Київському
політехнічному інституті для робітників
прилеглихрайонівКиєва.В1915р.разомз
провіднимиукраїнськимиботанікамиЄ.П.
Вотчал став ініціатором скликання з’їзду
представниківросійськихботанічнихуста-
нов у Петербурзі з метою організації
Російськогоботанічноготовариства.

 Академік Є.П. Вотчал був талановитим
ученим, якийдопомагавпорадоючиспра-
вою усім, хто до нього звертався. Ученому
належить понад 60 наукових праць, серед
нихтримонографії.Вінпрацювавзюнаць-
ким захопленням, дивував жвавістю думки,
широтоюінтересів,невичерпноюенергією,
високоюпрацездатністю,бувзавждибадьо-
рим,веселимтапривітним.Заслугиученого
урозвиткунаукиівпровадженнярезультатів
дослідженьувиробництвозагальновизнані.
За організацією раніше неіснуючих в Росії
курсівзпідсочкив1923р.ЄвгенаПилиповича
було нагороджено Дипломом вдячності
Першої сільськогосподарської і кустарної
виставкиСРСР,ав1930р.–обраноПочесним
членомтоваристваприрододослідниківпри
Казанськомууніверситеті.

Нові і принципово важливі розробки
ЄвгенаПилиповичадалисуттєвийпоштовх

відбувається а окультурених рослинах –
пшениці,цукровогобурякайінших,відно-
ситьсядогалузіненормальної,тобтопато-
логічноїфізіологіїрослин.

Проблема,якоюзаймавсяЄ.П.Вотчал
–розробкаекспрес-методів.Нимвперше
сконструйованоапаратдлявивченняаси-
міляції, транспірації і вимірювання тем-
ператури листків, який дав змогу точно
досліджуватиціявищазаумоврізноїпого-
ди.Водночас,булорозробленостандарт-
нішкалиінтенсивностіівідтінківзабарв-
леннялистківцукровогобурякатапшени-
ці,якішироковикористовувалинадослід-
нихстанціях.

Уґрунтовніймонографії«Прорухпасо-
ки(води)врослинах:критичнеіекспери-
ментальне дослідження» (1997 р.) було
запропоновано теорію, згідно з якою в
перебігу гідродинамічних процесів у рос-
линахвизначальнарольналежить«кінце-
вимдвигунам»-кінчикамкоренівіхлоро-
філоноснихпаренхімілистківрослин.

АкадемікАНУРСРЄ.П.Вотчалбувсамо-
бутнімученим,якийрозроблявсвоївласні
оригінальнінапрямивнауці.Багатопраць
ученого залишилось неопублікованими.
Йогоучнямпощастилоопублікуватилише
тринауковістатті:«Дослідженнязфізіоло-
гічної технології терпентинової системи»
(1938), «Фізіологія виробничих властивос-
тей буряку (врожайність в умовах посухи,
посухостійкість та сталість висоти врожа-
їв)» (1939 р.), які підсумовують  невелику
частинузробленогоним.

Свої наукові досягнення Євген
Пилиповичширокопропагувавнанаукових
нарадахіконференціях.Свідченнямвисоко-
говизнанняавторитетаученоговнауковому
світібулообранняйогозаступникомголови
Всесоюзнихз’їздівботаніківуМоскві(1926
р.)іЛенінграді(1928р.),головоюконферен-
ціїзканіфольноїсправи(1927р.),всесоюз-
нихконференційзтерпентативноїпромис-
ловості (1928 р.) та реконструкції лісової
промисловості(1931р.).
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ково-обгрунтованого ним було безпово-
ротновтрачено.Розпочатіученимнауко-
ві напрями висвітлено в працях його
учнів, розвивалися в Інституті фізіології
рослин АН УРСР, Всесоюзному науко-
во-дослідномуінститутіцукровихбуряків,
КиївськомутаБілоцерківськомусільсько-
господарськихінститутах.

1квітня1937р.раптовасмертьобірва-
ла творчий шлях Євгена Пилиповича
Вотчала, який похований на старому
Лук’янівському кладовищі в Києві. Він
заслужив велику повагу і шану за життя,
добруйдовгупам'ятьсвоїхучнівтапослі-
довниківякзасновникукраїнськоїшколи
фізіологіврослиніботаніків.

Член-кореспондент НАН України                                    
І.П. Григорюк

длярозвиткурядунауковихнапрямківуфізі-
ології рослин і ботаніці, надзвичайно акту-
альних й сьогодні для різних галузей сіль-
ськогогосподарстватапромисловості.Його
пліднанаукова іпедагогічнадіяльністьвіді-
граєйниніпомітнурольурозвиткувітчизня-
ноїфізіологіїрослинтаботаніки.

Долявченого–цезавждизагадка.Але
тільки справжній вчений гідний справж-
ньої долі. Адже відомостей про життя і
науково-педагогічну діяльність Євгена
Пилиповичавлітературіобмаль,щоміс-
тяться в енциклопедіях, біографічних
словниках й статтях, які присвяченні
йогопам’яті.Опублікованотакожмізерну
кількість науково-критичних статей сто-
совно його творчої діяльності, що пояс-
нюється скрутністю становища в науці в
30-тіроки.Багатощоіззадуманогоінау-


